

6 апреля 1973

4/709

НАЧАЛЬНИКУ СЛЕДСТВЕННОГО ОТДЕЛА КГБ при
СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СОЮЗА ССР
генерал-майору юстиции

тov. ВОЛКОВУ А.Ф.

гор. Москва

В дополнение к нашим № 5/2109 от 30 ноября 1967 года и 4/14 от 2 января 1969 года сообщаем, что по уголовному делу № 251, возбужденному по фактам распространения в начале ноября 1967 года 28 антисоветских листовок в местечке Видуклэ Расей-Няйского района, в городе Каунас и Вильнюсе и 4 ноября 1968 года в гор. Вильнюсе, нами проводится расследование и по другим фактам массовых распространений антисоветских листовок.

Так, 19-25 июля 1970 года в городах Каунас, Вильнюс, Паневежис, на Пажаймянской железнодорожной станции и в деревне Пасваринкя Паневежского района было обнаружено 160 листовок антисоветского содержания, отпечатанные типографским шрифтом

По своему содержанию эти листовки близки к листовкам, распространенным в 1967-1968 г.г. Распространены они были в дни празднования восстановления Советской власти в Литве и содержат ряд клеветнических измышлений, порочащих советский государственный и общественный строй.

По документации указанного проявления проведены все необходимые следственные мероприятия и совместно с 5 отделом КГБ при СМ Литовской ССР проводится розыск авторов и распространителей этих листовок по розыскному делу "Наборщики".

14 февраля 1972 года в городе Каунас в квартирных почтовых ящиках жилых домов по улицам Баршаускаса, Алексониса и Септиниечю было обнаружено гражданами и доставлено в органы КГБ 9 антисоветских листовок, размноженных фотоспособом.

Оригинал листовки отпечатан на пишущей машинке. Листовки посвящены так называемому дню независимости и содержат клеветнические измышления, порочащие советский государственный и общественный строй и призывы к свержению Советской власти.

Каунасским ГО КГБ при Совете Министров Литовской ССР по этому факту заведено розыскное дело "Фотограф".

28 апреля 1972 года из города Каунаса по почте направлены 64 письма с антисоветскими листовками, 54 из которых были изъяты с санкции прокурора по уголовному делу № 251. Остальные 10 писем были переданы в органы КГБ адресатами. 58 листовок направлялись в адреса депутатов, а 6 жителям городов Вильнюса и Шяуляй. Адреса депутатов, как установлено следствием, взяты из газеты "Тиеса", а адреса других граждан из списков абонентов городских телефонных сетей.

12 и 19 октября 1972 года 16 таких же листовок было распространено в городе Вильнюсе.

Все 80 листовок аналогичны по содержанию, размножены фотооспособом с двух фотонегативов, их оригинал написан от руки калиграфическим почерком на литовском языке в объеме более 3 печатных страниц. Адреса на конвертах были написаны скорописью, учеником или подражая типовую школьную пропись.

По документации фактов распространения этих листовок допрошен ряд очевидцев. Экспертами исследованы особенности письменной речи автора и способ размножения листовок, собраны мнения многих специалистов, выявлены пригодные для идентификации признаки примененной при размножении листовок кадрирующей фотограммы, составлен предполагаемый облик автора листовок.

Розыск по этому факту осуществляется по розыскному делу "Раскольник".

Вечером 14 октября в городе Ширвинтос, утром, днем и вечером 22 октября в гор. Вильнюс, Каунас и Алитус, в ночь

на 24 декабря 1972 года в гор. Каунасе и в ночь на 2 января 1973 года в гор. Укмерге было обнаружено на улицах, в скверах и парках около 60 антисоветских листовок. 29 декабря 1972 года из города Вильнюса по почте в адреса советско-партийных, культурных учреждений и промышленных предприятий гор. Каунаса, Клайпеды, Шяуляй, Капсукаса, Алитуса, Юрбаркаса и Биржай отправлено 72 письма с антисоветскими листовками, вложенными в поздравительные открытки.

Все 130 листовок изготовлены фотоспособом с одного и того же фотонегатива при помощи одной кадрирующей фоторамки. Их текст написан от руки печатными прописными буквами на листовком языке.

С привлечением высококвалифицированных специалистов исследовано содержание и способ размножения листовок. Истаковано, что при написании адресов на конвертах с листовками были использованы телефонные справочники нескольких городов.

На основании всех собранных данных составлен предполагаемый облик автора листовок. Розыск ведется по розыскному делу "Лицемер".

18 и 19 декабря 1972 года в почтовых квартирных ящиках жилых домов в гор. Каунасе обнаружено 18 листовок, изготовленных фотоспособом, которые по содержанию аналогичны листовкам, распространенным 14 февраля 1972 года.

Розыскные мероприятия осуществляются по розыскному делу "Демагог".

Каунасским ГО КГБ при СМ Литовской ССР по делу групповой оперативной разработки на -

Жукаускас Шарунас с. Юргиса, 1950 года рождения, уроженец и житель города Каунаса, комсомолец, студент последнего курса медицинского института;

Сакалаускас Антанас-Сигитас с. Адельбаса, 1937 года рождения, ранее судим по ст. 84 УК РСФСР к 2 годам лишения свободы, преподаватель Каунасского политиннического института;

Повилионис Видмантас с.Ионаса, 1948 года рождения, комсомолец, инженер-технолог Научно-исследовательского института при производству масла и молока,

были получены данные о том, что они систематически вели разговоры о приобретении пишущих машинок и копировального аппарата "Эра", бумаги, распространении нелегальной литературы, организации групповой антисоветской деятельности.

27 марта 1973 года на квартирах Жукаускаса, Сакалаускаса и Повилиониса были проведены обыски и изъяты три пишущие машинки, процессор аппарата "Эра" и литература идеологически вредного содержания.

На первичных допросах Жукаускас и Повилионис показали, что в январе 1972 года они написали текст антисоветской листовки, отпечатали его на похищенной из ГУ средней школы города Каунаса пишущей машинке и накануне так называемого дня независимости бывшей буржуазной Литвы, 14 февраля 1972 года, распространили их в гор. Каунасе (розыскное дело "Фотограф"). Часть листовок для распространения Жукаускас дал и Сакалаускасу.

При проверке показаний на месте подозреваемый Повилионис указал дома, жители которых 14 февраля 1972 года в своих квартирных почтовых ящиках нашли 19 антисоветских листовок, которые передали в органы КГБ. Кроме того, Жукаускас, Сакалаускас и Повилионис показали, что они пытались создать антисоветскую организацию, распространяли антисоветскую литературу, готовились издать свой печатный орган.

Свою антисоветскую деятельность Жукаускас и Сакалаускас согласовывали с врачом-пенсионером Рудайтисом Изидорюсом Прено, 1911 года рождения. Они дали Рудайтису читать текст изготавляемой антисоветской листовки, получали от него антисоветскую литературу, а для нужд размножения литературы получали от него 600 рублей, на его квартире хранили пишущую машинку и процессор копировального аппарата "Эра".

29 марта 1973 года в отношении Жукаускаса, Сакалаускаса, Повилиониса и Рудайтиса избрана мера пресечения — содержание под стражей. Материалы в отношении их из уголовного дела № 251 выделены в отдельное дело.

Дальнейшее расследование по делу проводится в направлении вскрытия всей преступной деятельности арестованных, установления их сообщников и выяснения, не причастны ли они к совершению других антисоветских проявлений.

Расследование по делу поручено старшим следователям капитану Римкусу и капитану Лакавичюсу, следователям от лейтенанту Контринасу и лейтенанту Даугалаусу.

И/и НАЧАЛЬНИК СЛЕДСТВЕННОГО ОТДЕЛА КГБ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
ПОЛКОВНИК

Э.КИСМИНАС

Копия верна:

Римкус
(Римкус)